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Υπεγράφη η ιστορική συμφωνία για τον αγωγό 
EastMed
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Παρόντων των πρωθυπουργών της Ελλάδας και του Ισραήλ Κυριάκου Μητσοτάκη 
και Μπενιαμίν Νετανιάχου, και του Προέδρου της Κύπρου Νίκου Αναστασιάδη, από 
τους υπουργούς Ενέργειας

Στο Ζάππειο πραγματοποιήθηκε η υπογραφή της Διακυβερνητικής Συμφωνίας για 
τον αγωγό φυσικού αερίου EastMed μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ.

Τη συμφωνία υπέγραψαν παρουσία των πρωθυπουργών της Ελλάδας και του Ισραήλ 
Κυριάκου Μητσοτάκη και Μπενιαμίν Νετανιάχου, και του Προέδρου της Κύπρου 
Νίκου Αναστασιάδη, από τους υπουργούς Ενέργειας των τριών χωρών Κωστή 
Χατζηδάκη, Γιουβάλ Στάινιτς και Γιώργο Λακκοτρύπη.

«Με μεγάλη χαρά υποδέχομαι σήμερα στην Αθήνα δύο πολύ καλούς φίλους», είπε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, στις κοινές δηλώσεις που ακολούθησαν. «Είναι το 
επιστέγασμα μιας στενής σχέσης» των τριών χωρών. Η Συμφωνία του Ζαππείου 
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έχει διάσταση οικονομική, αναπτυξιακή διπλωματική, γεωστρατηγική, ανέφερε, 
σημειώνοντας ότι αποτελεί συμβολή στην ειρήνη και στη γεωπολιτική 
σταθερότητα, γιατί αποδεικνύει την έμπρακτη διάθεση των κρατών προς τον 
σκοπό αυτό.

«Θα αναβαθμίσει τη γεωστρατηγική υπεραξία Ελλάδας και Κύπρου στη Μεσόγειο», 
τόνισε,  προσθέτοντας ότι θα εμβαθύνει τη συνεργασία με το Ισραήλ. Αφήνοντας 
αιχμές κατά της Τουρκίας, χωρίς να την κατονομάσει, ανέφερε ότι ο αγωγός θα 
συμβάλει στη σταθερότητα της περιοχής, μακριά από ανέξοδους 
αναθεωρητισμούς. «Ο αγωγός EastMed έρχεται να συμβάλει στην αναμόρφωση 
ενός νέου ενεργειακού τοπίου», ανέφερε, επισημαίνοντας ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αλλά και οι ΗΠΑ υποστηρίζουν τη δημιουργία του αγωγού. Παράλληλα, η χώρα μας 
καθίσταται κρίσιμος παίκτης στα ενεργειακά στη Μεσόγειο. Χαιρέτισε εξάλλου τη 
στήριξη της Ιταλίας για τον αγωγό και εξέφρασε την προσδοκία ότι η Ιταλία θα 
γίνει το τέταρτο μέλος της προσπάθειας.

Επίσης αναφέρθηκε και στα οφέλη του αγωγού, λέγοντας ότι θα υπάρξουν έσοδα 
παραγωγής, μεταφοράς και διανομής αερίου όσο και μείωση των τιμών στην 
αγορά.

«Δεν υπογράψαμε μια συμφέρουσα συμφωνία, αλλά σφραγίσαμε και τη συνεργασία 
των χωρών μας», σε μια περίοδο κρίσιμη για την ασφάλεια. «Ο EastMed δεν 
αποτελεί απειλή για κανέναν. Τα τριμερή σχήματα δεν στρέφονται κατά κανενός. 
Η περιφερειακή συνεργασία είναι ανοιχτή σε όλους, υπό μία προϋπόθεση: να 
σέβονται το διεθνές δίκαιο και τους κανόνες καλής γειτονίας. Δεν είναι ένας 
αγωγός οικονομικής προόδου αλλά ένας αγωγός ειρήνης και συνεργασίας των 
χωρών της περιοχής», κατέληξε ο έλληνας Πρωθυπουργός.

Αναστασιάδης: Ιστορικό γεγονός η σημερινή ημέρα

Από την πλευρά του, ο Νίκος Αναστασιάδης τόνισε ότι η συμφωνία επιβεβαιώνει 
ότι η συνεργασία των χωρών έχει ωριμάσει σε τέτοιο βαθμό, ώστε οι τρεις χώρες 
να μπορούν να προωθούν έργα με γεωπολιτική αξία. Ο αγωγός, ανέφερε, έχει 
τεράστια γεωπολιτική αξία για τις χώρες και την ευρύτερη περιοχή, ενώ θα 
συμβάλει στην ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ η οποία μετέχει στη χρηματοδότηση 
του έργου.

Η τριμερής συνεργασία έχει θεμελιωθεί σε ένα σχήμα αυτονόητης πολιτικής αξίας, 
που εδράζεται στις ιστορικά κοινές αξίες, με στόχο την οριστική επίτευξη 
ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας στην εύφλεκτη περιοχή, ανέφερε.

«Οι συνεργασίες που έχουμε αναπτύξει δεν στρέφονται εναντίον της οποιασδήποτε 



τρίτης χώρας. Το αντίθετο, κάθε χώρα που το επιθυμεί είναι ευπρόσδεκτη, εφόσον 
τηρεί τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, ανέφερε, αναφερόμενος εμμέσως πλην 
σαφώς στην Τουρκία.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Κύπρου, η ανακάλυψη υδρογονανθράκων στην 
Ανατολική Μεσόγειο μπορεί να ενισχύσει τις συμπράξεις και να ενισχύσει την αξία 
των πόρων, συμβάλλοντας στην ασφάλεια στην περιοχή.

Παράλληλα, ανέφερε ότι οι τρεις χώρες θα προχωρήσουν και στην ηλεκτρική 
διασύνδεση τους, ένα έργο που επίσης έχει την έμπρακτη στήριξη της ΕΕ.

Για ιστορική ημέρα για το Ισραήλ έκανε λόγο ο πρωθυπουργός του Ισραήλ, 
Μπενιαμίν Νετανιάχου, σημειώνοντας ότι άνοιξε το κοίτασμα του Λεβιάθαν και 
υπάρχει μεγάλη ποσότητα με εξαιρετική ανάπτυξη, την ώρα που το Ισραήλ 
υπέγραψε συμφωνίες και με αραβικές χώρες.

Όπως και οι προηγηθέντες ηγέτες,  ανέφερε ότι ο αγωγός δεν απειλεί κανέναν και 
κάλεσε όποια χώρα το επιθυμεί να συνδράμει, ενώ αναφέρθηκε ιδιαίτερα σε Ιταλία 
και Αίγυπτο, λέγοντας ότι η συμμετοχή τους θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο το 
έργο.

«Απειλή για τη σταθερότητα η απόφαση της Τουρκίας για τη Λιβύη»

Σε κοινή δήλωση στην οποία επισημαίνουν ότι η απόφαση της τουρκικής 
Εθνοσυνέλευσης να εγκρίνει την αποστολή στρατευμάτων στη Λιβύη απειλεί την 
περιφερειακή σταθερότητα προχώρησαν οι τρεις ηγέτες

Συγκεκριμένα, στην κοινή δήλωση που υιοθέτησαν οι τρεις ηγέτες επισημαίνουν 
ότι «η απόφαση της Τουρκίας να αναπτυχθούν στρατεύματά της στη Λιβύη 
αποτελεί επικίνδυνη απειλή για την περιφερειακή σταθερότητα».

Παράλληλα, τονίζουν ότι «η Τουρκία δεν πρέπει να παραβιάσει τη Λιβυκή Πολιτική 
Συμφωνία (LPA) και τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Οι επιπτώσεις 
μιας τέτοιας απερίσκεπτης κίνησης θα είναι πολύ σοβαρές για τη σταθερότητα και 
την ειρήνη σε ολόκληρη την περιοχή».

Αναλυτικά η κοινή δήλωση αναφέρει:

«Η απόφαση της Τουρκίας να αναπτυχθούν στρατεύματά της στη Λιβύη αποτελεί 
επικίνδυνη απειλή για την περιφερειακή σταθερότητα. Η απόφαση αυτή συνιστά 
κατάφωρη παραβίαση του ψηφίσματος 1970 (2011) του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο επιβάλλει εμπάργκο όπλων στη Λιβύη, και 
υπονομεύει σοβαρά τις προσπάθειες της διεθνούς κοινότητας για την εξεύρεση 



μιας ειρηνικής, πολιτικής λύσης για τη Λιβυκή σύγκρουση. Σηματοδοτεί μια 
επικίνδυνη κλιμάκωση της διένεξης και σοβαρή επιδείνωση της κατάστασης. Η 
Τουρκία δεν πρέπει να παραβιάσει τη Λιβυκή Πολιτική Συμφωνία (LPA) και τα 
σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Οι επιπτώσεις μιας τέτοιας 
απερίσκεπτης κίνησης θα είναι πολύ σοβαρές για τη σταθερότητα και την ειρήνη 
σε ολόκληρη την περιοχή. Η Άγκυρα πρέπει να απέχει από μια τέτοια ενέργεια, η 
οποία παραβιάζει κατάφωρα την εθνική κυριαρχία και την ανεξαρτησία της 
Λιβύης».
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